



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Международной федерацией
работников учреждений социального обслуживания —
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Международная федерация работников учреждений социального обслуживания поддерживает выбор темы «Искоренение и предупреждение всех форм насилия в отношении женщин и девочек» в качестве темы сессии, поскольку она полностью отвечает целям Федерации. Эта ассоциация является глобальной федерацией организаций, объединяющих 750 000 работников учреждений социального обслуживания из 90 стран. Ее цели состоят в поощрении социального равенства, обеспечении уважения достоинства и значимости народов, содействии достижению устойчивого развития и обеспечении более полного признания значимости отношений между людьми. Мы поддерживаем социальные стратегии, способствующие созданию сплоченных обществ и уничтожению зачатков конфликтов. Эти цели согласуются с темой пятьдесят седьмой сессии Комиссии по положению женщин, а также с целями в области развития, сформулированными в Декларации тысячелетия, и повесткой дня в области развития на период после 2015 года. Кроме того, Федерация поддерживает Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Для расширения прав и возможностей женщин во всем мире жизненно важное значение имеет искоренение насилия в отношении женщин. Кроме того, мы считаем, что предотвращение и искоренение всех форм насилия в отношении женщин являются важными условиями достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Международная федерация работников учреждений социального обслуживания поддерживает Пекинскую декларацию и Платформу действий, принятые в 1995 году на четвертой Конференции по положению женщин на основе требований Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Согласно Платформе действий, насилие в отношении женщин является одной из важнейших проблем, требующих безотлагательных действий для достижения целей равенства, развития и мира.

Международная федерация работников учреждений социального обслуживания также одобряет тот факт, что другие крупные договоры и конвенции, такие как Конвенция о правах инвалидов, привлекли внимание к глобальной проблеме насилия в отношении женщин.

Работники учреждений социального обслуживания во всем мире работают по таким направлениям, как создание и осуществление стратегий, программ и практических мероприятий, направленных на искоренение насилия в отношении женщин и девочек, и содействие их образованию, физическому, экономическому и социальному благополучию.

Насилие

Женщина может стать жертвой насилия в любой момент ее жизни. Она может умереть насильственной смертью и подвергнуться сексуальному насилию в детском возрасте, может быть изнасилована на свидании, стать жертвой сексуальной эксплуатации, насилия со стороны сексуального партнера или жестокого обращения в пожилом возрасте.

Соблюдение прав человека всех людей возможно лишь в том случае, если будет признана безусловность достоинства и ценности каждого человека. Насилие в отношении женщин является одним из препятствий на пути достижения связанных с правами человека целей равенства, развития и мира, поскольку насилие в отношении женщин является нарушением прав человека женщин и их основополагающих свобод и не позволяет женщинам пользоваться связанными с ними благами. Во всех обществах в большей или меньшей степени женщины и девочки подвергаются физическому, сексуальному и психологическому насилию независимо от уровня их благосостояния, их классовой и национальной принадлежности и культурной идентичности.

Формы и проявления насилия в отношении женщин могут различаться в зависимости от конкретных социального, экономического, культурного и политического контекстов. Насилие в отношении женщин не только является нарушением прав женщин, но и сказывается на здоровом развитии всего народа.

Международная федерация работников учреждений социального обслуживания поддерживает резолюции Генеральной Ассамблеи (2006–2009 годов), в которых говорится о том, что государствам следует добиваться искоренения всех форм насилия в отношении женщин. В основе этих резолюций лежит положение о том, что государство несет ответственность за обеспечение жертвам нарушений прав человека индивидуального права на возмещение ущерба в форме восстановления правового положения (восстановления первоначального положения жертвы до нарушения); компенсации (экономических потерь); реабилитации (включая оказание медицинской и психологической поддержки, а также правовых и социальных услуг); и мер удовлетворения претензий (проверка фактов и обнародование истинных сведений). Федерация считает этот процесс восстановления первоначального положения основополагающим элементом в деле искоренения и предотвращения всех форм насилия в отношении женщин, поскольку он способствует достижению социальной справедливости, соблюдению прав человека и обеспечению социального развития в интересах женщин.

Образование

Согласно оценкам, в 2010 году 61 миллион детей младшего школьного возраста и 71 миллион детей в возрасте учеников начальных классов средней школы не посещали школу. Более половины детей младшего школьного возраста, не посещавших школу, были девочки. В арабских государствах, например, 61 процент детей, не посещающих школу, — девочки. Из-за низкого уровня образованности у женщин по сравнению с мужчинами меньше возможностей получить квалификацию, которая позволила бы им содержать себя и свою семью. Поэтому Международная федерация работников учреждений социального обслуживания поддерживает кампанию Инициативы Организации Объединенных Наций в поддержку образования для девочек, направленную на достижение гендерного равенства в образовании, поскольку, как утверждается в кампании, у девочек и мальчиков должны быть равные возможности для получения образования. Директивные и исполнительные структуры во всех странах обязаны принимать меры по борьбе с гендерным неравенством, о чем четко говорится в целях в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и о чем заявляет Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО).

Гендерного равенства в школах не удастся добиться ввиду многочисленных культурных, социальных и физических препятствий, с которыми девочки сталкиваются при посещении школы. Кроме того, как утверждается в Инициативе Организации Объединенных Наций в поддержку образования для девочек, школы — это учреждения, основанные на культуре патриархата. Таким образом, они могут целенаправленно или непреднамеренно подпитывать гендерное неравенство через систему властных отношений в школах, педагогические установки или определенное изображение роли мужчины и женщины в учебниках и других учебных материалах.

Гендерное неравенство в образовании является одной из форм психологического надругательства над девочками, латентной формой насилия в отношении женщин и нарушением статьи 26 Всеобщей декларации прав человека. Насилие ограничивает возможности женщин и девочек в получении образования, заработка и участии в общественной жизни. Гендерное неравенство в образовании препятствует здоровому развитию людей (девочек, мальчиков, женщин и мужчин), семей, правительств, стран и глобального общества.

Здоровье

Насилие в отношении женщин приводит к возникновению целого ряда проблем со здоровьем, включая проблемы с психическим здоровьем и сексуальным/репродуктивным здоровьем, а также к физическим травмам и смерти. Заболевания, часто считающиеся «мужскими» (такие как инфаркты и инсульты), в настоящее время являются основными причинами смертей женщин. В списке основных причин смертей женщин в возрасте от 15 до 45 лет во всем мире по-прежнему остаются ВИЧ/СПИД, заболевания, связанные с беременностью, и туберкулез.

Из-за насилия возрастает риск заражения ВИЧ/СПИДом, поскольку оно ограничивает возможность использования женщиной своих сексуальных и репродуктивных прав. В 2010 году каждый день от осложнений, связанных с беременностью и родами, умирало 800 женщин. В 2012 году Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) способствует проведению по всему миру кампаний за использование контрацептивов в целях сокращения материнской смертности. Женщины во всем мире испытывают сложности с получением доступа к профилактическим услугам, дородовому и послеродовому уходу. Женщины из маргинализированных групп, такие как незамужние женщины, девушки-подростки, работницы секс-индустрии, женщины, употребляющие внутривенные наркотики, представительницы этнических меньшинств и сельские женщины, имеют доступ лишь к небольшому количеству услуг.

Федерация особенно обеспокоена проблемой воздействия насилия в отношении женщин на их психическое и физическое здоровье, социальное положение, а также сексуальное и репродуктивное здоровье.

Расширение экономических прав и возможностей

Расширение экономических прав и возможностей женщин является возможным решением для обеспечения предотвращения насилия в отношении женщин. В мире 1,4 миллиарда человек живут в условиях крайней нищеты, и 70 процентов страдающего от нищеты населения мира — женщины, большинство из которых живут в развивающихся странах. Хотя нищета затрагивает все домохозяйства, особо тяжелым бременем она ложится на женщин, что обусловлено разделением труда и обязанностей, связанных с обеспечением благосостояния домохозяйства, по гендерному принципу. Расширение экономических прав и возможностей женщин призвано способствовать искоренению нищеты и достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. В рамках Глобального проекта по решению проблемы нищеты обеспечивается расширение экономических и политических прав и возможностей посредством предоставления микрокредитов в целях повышения мобильности женщин и их способности принимать финансовые решения, а также повышения уровня осведомленности в политических и правовых вопросах.

Международная федерация работников учреждений социального обслуживания считает, что улучшение экономического благосостояния женщин и девочек помогает в деле искоренения насилия в отношении женщин и способствует глобальному социальному и экономическому развитию.

Рекомендации

Международная федерация работников учреждений социального обслуживания предлагает следующие рекомендации.

Проблему насилия в отношении женщин следует решать через партнерства между правительствами, местными общинами и гражданским обществом. В суверенных государствах необходимо проводить информационно-пропагандистскую работу в поддержку ратификации Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, а также других конвенций Организации Объединенных Наций о насилии в отношении женщин.

Поскольку международные мандаты часто не осуществляются даже в подписавших соответствующий международный документ странах, необходимо принимать национальные законы, поощряющие права женщин и защищающие их от насилия, и обеспечивать выполнение этих законов.

Международному сообществу следует работать над повышением доступности образования и профессионального обучения для женщин и девочек, а также над обеспечением более доступных и качественных услуг по охране здоровья.

Активисты в области социального развития при работе с вопросами гендерного неравенства и поощрения прав человека женщин в различных странах должны знать особенности конкретных культур.